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Другої УНР щодо забезпечення права громадян на життя. Проаналізо-
вано ефективність таких засобів боротьби проти погромів. Виснувано, 
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Головною проблемою революційних подій 1917-1921 рр. на тери-

торії України було порушення права людини на життя. Його найганеб-
нішим різновидом стали антиєврейські погроми, зумовлені переважно 
спадком імперської доби та всеохопною анархією, спричиненою аґре-
сією радянської Росії проти Української Народної Республіки (УНР). 
Найчастіше вони відбувалися в першій половині 1919 р., коли територія, 
на яку номінально поширювалась влада Директорії УНР, нею фактично 
не контролювалася. Погроми здійснювали як розрізнені повстанські фо-
рмування, так і окремі частини добровольчої, червоної, української та 
польської армій. Нерідко антисемітські акти насильства набували масо-
вого характеру. 

Важливим завданням даного контексту є дослідження доку-           
ментного забезпечення боротьби Другої УНР проти єврейських погро-
мів. Означена проблема ще не повною мірою знайшла своє відображен-
ня у вітчизняній і зарубіжній історіографії, відтак стане об’єктом даної 
статті. 

Серед сучасних досліджень обраної тематики слід відзначити праці 
таких науковців, як Д. Веденєєв [2], Т. Гунчак [5], М. Лазарович [18],         
В. Лозовий [19], В. Сергійчук [27], В. Солдатенко [29] та ін. Головним 
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джерелом дослідження стали матеріали ЦДАВО України, ЦДАГО Укра-
їни, опубліковані документи. 

Українська влада, ставлення якої до єврейських погромів було аб-
солютно неґативним, намагалася боротися проти цього зла всіма доступ-
ними засобами. Передусім, – це нормотворче забезпечення проблеми 
(закони, постанови, накази, відозви, звернення та ін.), до якого вдавалися 
Директорія, Рада Народних Міністрів (РНМ), Головний отаман військ 
УНР С. Петлюра, щоб допомогти єврейству. 

Ще 16 листопада 1918 р., тобто в перший день антигетьманського 
повстання, С. Петлюра звернувся з відозвою до населення України, в 
якій закликав «...не допускати чорносотенців, злодіїв та погромників до 
погромів та вибухів проти євреїв, бо євреї допомагають українцям в Га-
личині, і у нас на Україні повинні йти разом з нами» [29, с. 10]. 

Через місяць, 15 грудня, Головний отаман видав наказ волосним, 
повітовим та губернським управам Поділля, Волині, Київщини, Холм-
щини і по залізниці – до Голоб, Бірзули, Умані і Житомира щодо негай-
ного і рішучого припинення мародерства й грабежів. Про вироки війсь-
кових судів стосовно можливих інцидентів мало бути оповіщено насе-
лення, «…щоб знало воно, що військо Директорії Нар[одної] Республи-
ки стоїть на сторожі ладу і порядку та інтересів народніх» [21, с. 98]. 

10 січня 1919 р., як тільки стало відомо про те, що в деяких місцях 
України, зокрема в Бердичеві, окремими групами козаків учинено на-
силля над євреями, голова Директорії В. Винниченко і голова уряду                
В. Чехівський негайно зустрілися з делеґацією представників соціаліс-
тичних партій, у т. ч. єврейських, та міського самоврядування Бердиче-
ва. Очільники держави запевнили делеґатів, що вживуть найрішучіших 
заходів для покарання винних, незалежно від займаних посад. Було та-
кож заявлено про підготовку офіційного повідомлення з різким засу-
дженням погромів та організацію відповідної комісії, куди ввійдуть 
представники уряду, громадськості, політичних партій [36, арк. 2; 7,           
с. 181]. 

Наступного дня Директорія опублікувала Звернення до народу. 
Згідно з документом антиєврейські дії були викликані аґентами-прово-
каторами, які «мали на меті скомпрометувати Армію України, викликати 
ненависть місцевого населення до козаків і створити в країні безладдя та 
анархію, щоб полегшити повернення до влади великих власників та бу-
ржуазії». Очільники УНР також погрожували «найсуворішим покаран-
ням» усім, «хто насмілиться якими б то не було засобами безчестити 
Армію трудівників-революціонерів України», та закликали «…все єв-
рейське населення боротися проти деяких представників їх віри, схиль-
ність яких до анархії та комунізму проявляється у ворожих до українсь-
кого народу та його Уряду діях» [12, с. 70-71]. Для того, щоб Звернення 
стало «відомим всім козакам» [28, с. 353], його, відповідно до наказу Го-
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ловного отамана С. Петлюри 14 січня телеграфно розіслали командирам 
військових підрозділів. 

18 січня 1919 р. голова РНМ В. Чехівський на урядовому засіданні 
оприлюднив Меморандум Єврейського національного секретаріату 
(ЄНС) України про насильства над людністю. В результаті обговорення 
РНМ ухвалила створити відповідну комісію з представників міністерств 
військових, внутрішніх та єврейських справ, а також ЄНС й інших гро-
мадських організацій. Міністрам військових та внутрішніх справ було 
доручено вжити проти погромів негайних заходів [7, с. 196]. 

Через день, 20 січня, РНМ затвердила проекти наказів військового 
міністра, спрямовані проти погромів: «1) Про постанову Ради Міністрів 
УНР, [якою] при військовому міністерстві утворюється перманентна ко-
місія по охороні ладу на Вкраїні, ця комісія складається з представників 
од міністерств: військового, внутрішніх справ, юстиції, єврейських справ 
і від Осадного корпусу∗, по одному з представників соціалістичних пар-
тій, Селянської спілки та Єврейського національного секретаріату. 

2) Оголошую до загального відому, що начальники військових час-
тин не мають права без ордера військового міністра накладати на насе-
лення ніяких контрибуцій. Накладання контрибуцій начальниками вій-
ськових частин, яке йде іншим порядком, треба вважати бандитизмом. 
Порушення сього наказу буде каратися військово-польовим судом нарі-
вні з грабіжництвом» [7, с. 199-200]. 

Переконуючи суспільство не псувати будівництво незалежної дер-
жави «дикунською жадобою крови, чужого майна, сліз своїх сусідів», 
Директорія УНР у своєму лютневому зверненні до населення зазначала: 
«Із-за того, що знаходяться окремі особи спекулянтів, або групи із жи-
дів, які стоять на ґрунті большовицькому, не можна всіх жидів як націю 
обвинувачувати». Бачила вона і вихід зі складної ситуації: «Не самосуд, 
а суд правий, розслід над винним; не погроми, а організована ідейна бо-
ротьба поможуть нам у наших змаганнях до кращого вільного життя» 
[34, с. 250-251]. 

Тим часом обставини все частіше змушували владу реаґувати на 
конкретні випадки безчинств. Надзвичайно оперативно це робив С. Пет-
люра. Скажімо, коли Міністерство єврейських справ повідомило йому 
про погром на станції Яреськи, то він у той же день, 28 січня 1919 р., 
відправив телеграму до отамана Сушка в Миргород: «Наказую розсліду-
вати справу і мені донести, а також вжити міри, щоб подібні ексцеси на-
далі не мали місця і карно переслідувались» [37, арк. 10]. 28 лютого того 
самого року Директорія затвердила ухвалений Радою Народних Мініст-
рів Закон про відновлення ґарантій недоторканності особи на території 
УНР [7, с. 71, 275]. 
                                                 
∗ Осадний корпус Січових стрільців під командуванням полковника Є. Коновальця був 
одним із найбоєздатніших підрозділів Армії УНР. 
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Враховуючи, що безпосередню участь у погромах здебільшого 
брали військові дезертири, а підштовхували до таких дій різноманітні 
провокатори, Головна команда військ УНР 31 березня 1919 р. видала 
Наказ про боротьбу з дезертирами і провокаторами [22, с. 511-512], який 
підписали Головний отаман С. Петлюра та начальник штабу Армії УНР 
А. Мельник. 

9 квітня 1919 р. Директорія ратифікувала Постанову про створення 
спеціальної комісії щодо розслідування погромів 15-16 лютого у Про-
скурові та 17 лютого у Фельштині Проскурівського пов. [38, арк. 1]. Іні-
ціатора погромів отамана І. Семосенка було ув’язнено і згодом розстрі-
ляно.  

Наступного дня С. Петлюра застеріг українських вояків, щоб вони 
не чинили погромницьких акцій проти євреїв. 13 квітня антипогромний 
наказ [17, с. 153] видав полковник А. Мельник. 

Енергійно засуджувала погроми, особливо ті, що були «спрямовані 
проти єврейського населення», Рада Міністрів УНР на чолі з новопри-
значеним головою Б. Мартосом. У Декларації від 12 квітня 1919 р. вона 
заявила, що, «…обстоюючи порядок, спокій і законність, як необхідну 
умову вільного життя всіх громадян УНР, …всіма силами буде боротися 
зі всяким порушенням спокою і ладу і винних у цьому розбійників, хулі-
ганів, погромників і інших злочинців безпощадно каратиме судом на-
родної совісті. Зокрема, правительство не допустить до погромів над єв-
рейським населенням України і рішуче буде боротися з цим ганебним і 
протидемократичним явищем, яке принижує український народ в очах 
культурних націй усього світу» [6, с. 519]. У документі також було ви-
словлено сподівання, що український народ допоможе урядові в його 
боротьбі з бандитизмом. 

Про те, що згадане урядове Звернення не було черговою деклараці-
єю, засвідчили наступні дії. Так, уже 14 квітня у відповідь на внесення 
міністра єврейських справ «про міри необхідні для паралізування по-
громної аґітації» уряд ухвалив низку заходів: «а) звернутися до п. Голо-
вного отамана з проханням видати наказ про саму строгу через відповід-
них начальників цензуру всіх відомств; б) доручити міністру юстиції та 
військовому [міністру] негайно призначити в справі погромної аґітації 
слідства для притягнення винних в виданні, надрукуванні та розповсю-
дженні погромних відозв до самої суворої відповідальності; в) заснувати 
при Міністерстві внутрішніх справ штат організаторів-інформаторів; г) 
надати міністру єврейських справ право брати участь в тих засіданнях 
кабінету, які будуть призначатися для розгляду справ внесених мініст-
ром єврейських справ» [35, арк. 135-135 зв.]. 

Через три дні, 17 квітня, Б. Мартос листовно звернувся до міністра 
юстиції з вимогою зробити все для того, щоб погромні злочини були не-
гайно розслідувані, а винуваті притягнуті до відповідальності. «Погром-
ну хвилю можна спинити лише шляхом наложення суворої кари, як на 
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фізичних учасників погрому, так і на тих елементів, які тим чи іншим 
шляхом сприяють зросту погромної пошести» [38, арк. 2], – писав зане-
покоєний розширенням лиха голова уряду. 

Не минуло й тижня, як РНМ, дізнавшись про можливу небезпеку 
єврейському населенню в Острозі, 24 квітня ухвалив постанову, якою 
просив Головного й наказного отаманів вжити найрішучіших заходів, 
щоб попередити ймовірне насильство [35, арк. 144-144 зв.]. Можна при-
пустити, що відповідні запобіжні заходи військовою владою були вжиті, 
оскільки відомостей про погромні події в Острозі нема. 

Важливими були засідання уряду й від 24 квітня, 8 та 14 травня 
1919 р., коли він обговорив, схвалив і передав Директорії УНР на за-
твердження законопроект про утворення Особливої слідчої комісії з пи-
тань розслідування протиєврейських погромів [35, арк. 144 зв., 153, 155 
зв.]. Його як Закон було затверджено 27 травня 1919 р. [10, с. 527-529]. 
Головним завданням Комісії, до якої, крім голови, котрого призначала 
Директорія, входили представники міністерств юстиції, військового, 
праці, внутрішніх справ та єврейських справ, було «всестороннє розслі-
дування протиєврейських погромів на території України і злочинної аґі-
тації проти єврейського населення, виявлення винних і притягнення їх 
до карної відповідальності» у спеціально створюваних надзвичайних 
військових судах. Її повноваження були дуже широкими, в т. ч. щодо по-
рушення кримінальних справ проти підозрюваних урядових осіб усіх 
ранґів та тимчасове усунення їх із займаних посад. Рішення Комісії 
оскарженню не підлягали. 

Ще однією інституцією, покликаною забезпечити спокій меш-
канців сіл і містечок, стала місцева самооборона. Наказ про її організа-
цію, ініційований Головним отаманом, 11 червня 1919 р. видала Рада 
Народних Міністрів. Згідно з документом, кожне село чи містечко мало 
організувати охорону, до якої входило все місцеве чоловіче населення. Її 
завдання полягало в забезпеченні захисту населених пунктів і доріг від 
«темних елементів та злочинців», які грабували і тероризували населен-
ня, проводили злочинну аґітацію. Сили самооборони мали право зааре-
штовувати всіх підозрілих осіб, що вешталися по селах, містечках і до-
рогах, та «нещадно розправлятися» зі затриманими на місці злочину [25, 
с. 535-536]. Така тональність була викликана контрнаступом Армії УНР, 
у результаті якого протибільшовицький фронт було відсунуто до лінії 
Старокостянтинів–Проскурів–Кам’янець-Подільський [15, с. 100-101]. У 
багатьох місцевостях виникло безладдя, чим намагалися скористатися 
різноманітні авантюристи. 

Тими ж обставинами був зумовлений катеґоричний тон телеграми 
С. Петлюри від 8 червня 1919 р. Дізнавшись із часопису «Український 
козак» про те, що у Волочиську після вступу українського війська коза-
ками було заарештовано невідомого робітника, котрий підбивав їх до 
єврейського погрому, Головний отаман звернувся до коменданта тилу з 
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вимогою негайно розстрілювати провокаторів, що підбурюють козаків 
до єврейських погромів, і повідомляти про це населення [30, с. 103-104]. 
Копії телеграми були також розіслані прем’єр-міністрові, міністрам вну-
трішніх та єврейських справ, наказному отаманові. 

Прагнення української влади покінчити з погромами та забезпечи-
ти права національних меншин на території УНР відзначав міністр єв-
рейських справ П. Красний. У Заклику до єврейського населення під-
тримати визвольну боротьбу українського народу від 12 червня 1919 р. 
він перераховував основні заходи уряду й Головного отамана, спрямова-
ні на вреґулювання ситуації в державі, та «…прикликав єврейське насе-
лення активно помагати українському народові в його боротьбі за існу-
вання Української Народної Республіки і віднести[ся] з повним довір’ям 
до народного правительства» [8, с. 538]. 

Тим часом рішучий настрій панував на засіданні Ради Народних 
Міністрів 14 червня 1919 р., коли вона обговорювала недавні погроми у 
Кам’янці-Подільському і Проскурові, а також злочинну антиєврейську 
аґітацію. В урядовій постанові з цього приводу було передбачено:                  
1) звернутися до Головного і наказного отаманів щодо вжиття ними най-
рішучіших заходів для цілковитої ліквідації антиєврейських погромів та 
притягнення винних до суворої відповідальності згідно законів воєнного 
часу; 2) доручити міністрам військових та внутрішніх справ вжити необ-
хідних заходів для відновлення нормальної життєдіяльності, забезпе-
чення та спокою населення; 3) доручити міністрові преси й інформації 
стежити, щоби в пресі і відозвах не велося злочинної антиєврейської агі-
тації, та притягати винних до відповідальності; 4) доручити військовому 
міністрові з’ясувати справу з незаконними арештами, звільнити невин-
них і вжити заходів до припинення самочинних арештів; 5) звернутися 
до наказного отамана зобов’язати комендантів активізувати боротьбу 
проти розповсюдження антиєврейської погромної літератури; 6) доручи-
ти міністрові шляхів вжити заходів для припинення розповсюдження на 
залізниці погромної літератури і забезпечення безпеки пасажирів;                 
7) розслідувати справу щодо друкування погромної антиєврейської літе-
ратури; 8) звернутися від імені уряду до населення та армії з поясненням 
неґативних наслідків для справи визволення УНР єврейських погромів, і 
закликати їх допомогти урядові покласти край цим злочинам [26, с. 539]. 
Означена Постанова підлягала негайному опублікуванню. 

У подібному ключі відбувалося засідання Ради Народних Міністрів 
і 16 червня 1919 р. Заслухавши доповідь міністра єврейських справ про 
погроми єврейського населення в деяких місцях Поділля, уряд постано-
вив: 1) просити міністра внутрішніх справ прискорити доручену йому 
організацію жандармерії з обов’язковим включенням до її складу кінної 
частини; 2) звернути увагу комендатури тилу на необхідність активізації 
боротьби з мародерством, грабіжництвом та іншими злочинами; 3) по-
відомити державного інспектора Дієвої армії про необхідність рішучих 
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заходів його відомства для припинення погромних настроїв у війську;               
4) доручити міністрові юстиції переглянути закони щодо покарання за 
погромну аґітацію та організацію погромів і якнайшвидше внести про-
ект необхідних змін на розгляд РНМ; 5) доручити міністрові преси й ін-
формації за погодженням із міністрами внутрішніх справ, юстиції та вій-
ськових справ розробити план боротьби з погромною аґітацією і негайно 
розпочати його реалізацію; 6) просити міністра юстиції притягти до від-
повідальності редактора г. «Козак», в якій продовжували з’являтися 
статті, співчуваючі погромним настроям; 7) ухвалена постанова мала 
бути негайно опублікована в пресі [35, с. 178]. Її заходи засвідчили сис-
темний підхід уряду в боротьбі проти єврейських погромів. 

Заслуговує на увагу також телеграма Головного отамана С. Пет-
люри від 4 липня 1919 р., в якій очільник УНР доводив до відома голови 
Ради Народних Міністрів, головнокомандувача армії, міністрів військо-
вих та єврейських справ, що він та всі командири української армії енер-
гійно борються з погромами і переслідуваннями єврейського населення. 
Головний отаман із теплотою і зворушливістю згадав про тих євреїв, ко-
трі були прихильниками української незалежності і через це загинули 
від рук більшовиків, про турботу, з якою євреї, в т. ч. діти, доглядали за 
хворими й пораненими українцями у шпиталях. З іншого боку, С. Пет-
люра з радістю відмічав випадки, коли українські вояки охороняли єв-
рейські крамниці й склади від пограбувань; висловлював сподівання, що 
в майбутньому такі приклади примножаться для добра країни та її спо-
кою. Серед причин єврейських погромів він називав погромницьку про-
паґанду більшовицьких аґітаторів та закликав до боротьби з ними [16,           
с. 76-77].  

Зміст телеграми також було викладено в спеціальному Бюлетені 
Міністерства інформації УНР [1, с. 116-117]. Таким чином Головний 
отаман прагнув поширити антипогромну позицію стосовно євреїв до як-
найбільшої кількості населення.  

Чинником, спрямованим на підвищення військової дисципліни і 
проти різного роду бешкетів, був Закон про карну відповідальність за 
продаж або відпуск спиртних напоїв військовим від 31 липня 1919 р. [9, 
с. 547]. Санкція за його порушення передбачала ув’язнення від 6 місяців 
до 1,5 року та грошовий штраф у розмірі від 2 до 6 тис. грн. 

Актуальною в контексті боротьби з погромною стихією була й не-
велика брошура кишенькового формату Т. Глушківського «Стережіться 
провокацій! (Чому і хто нас підбиває на погроми?)». Її в липні 1919 р. 
видало в Кам’янці-Подільському Міністерство преси й інформації УНР, 
щоб у доступній формі донести до якнайширших кіл суспільства інфор-
мацію про шкоду, якої завдавали антисемітські акції не лише єврейству, 
а й усьому українському суспільству. Аналізуючи з класових позицій 
причини погромів в Україні, автор дійшов висновку, що вони були спе-
ціальною технологією, яку вороги використовували для роз’єднання 
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українства. «Всі свідомі селяне й робітники мусять роз’яснювати тем-
ним, – ішлося в брошурі, – що погроми то є могила волі робочого люду, 
права на вільний труд та землю, бо з тих погромів хочуть зробити поча-
ток розбрату між повстанцями, селянами й робітниками, щоб знову за-
гнуздати їх у неволю» [4, с. 8]. 

У подібному ракурсі було викладено й наказ головного державного 
інспектора В. Кедровського державним інспекторам від 2 серпня 1919 р. 
З одного боку, в ньому йшлося про необхідність пояснити козакам шкід-
ливість для успіху національної боротьби й спокою в державі таких гид-
ких і жорстоких вчинків проти мирного населення, як пограбування та 
погроми. З іншого – очільник військової інспектури вимагав: «Не спи-
няючись перед ніякими засобами, наказую повести найрішучішу боро-
тьбу проти ворожого, провокуючого військо елементу й у разі порушен-
ня спокою в частині та допущення грабунків, або погромів відповідаль-
ність буде покладена не тільки на начальників частин, а в однаковій мірі 
й на державних інспекторів» [14, с. 165-166]. Враховуючи загалом пози-
тивну оцінку діяльності військової інспектури, її представники згаданий 
наказ виконували ретельно. 

7 серпня 1919 р. було розповсюджене Урядове звернення до гро-
мадян та робітників-євреїв України, підписане головою Ради Міністрів 
В. Мартосом та міністром єврейських справ П. Красним. У документі 
йшлося про важке становище УНР, зумовлене її жорстокою боротьбою 
проти російських більшовиків, які намагалися «…збудити в народних 
масах найбільш ниці інстинкти та найгірші пристрасті». Із жалем було 
констатовано, що більшовицька тактика вже «…принесла свої плоди в 
Україні, де пронеслися, як ураґан, погроми». Характеризуючи вжиті для 
поборення зла спільні заходи Ради Міністрів і Головного отамана С. 
Петлюри (створення спеціальної комісії для розслідування погромів, за-
провадження в армії державних інспекторів, у т. ч. євреїв за походжен-
ням, із поширеними повноваженнями, значну кількість смертних вироків 
стосовно підбурювачів тощо), урядовці висловили готовність допомогти 
постраждалим і закликали спільними силами «боротися з погромами, які 
є розрухою для Республіки та загрозою її існування». Окремо було наго-
лошено на «активній допомозі, яку єврейське населення надало Україн-
ській Республіці в її боротьбі за незалежність», спільності долі українсь-
кого й єврейського народів та запевнено, що «уряд базується на законі 
про національну і персональну свободу (автономію) і готовий захищати 
її всіма засобами, які є в його розпорядженні до повної її реалізації» [33, 
с. 78-80]. 

Раду Народних Міністрів тривожили і провокації, що нагніталися 
навколо триваючих погромів в Україні. Тому 18 серпня 1919 р. вона ви-
дала указ, в якому звинуватила «спільного ворога єврейського та україн-
ського народів» у намаганні породити безлад та анархію, організації по-
громів, спробі дискредитації української влади завдяки фальшивій інфо-
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рмації, відкритим листам, адресованим найбільш впливовим представ-
никам Європи, тощо, та заявила, що «бере на себе зобов’язання терміно-
во покласти край подібним провокаціям, погромам та іншим ексцесам». 
Для цього було ухвалено низку заходів, основними з яких були такі: 

1. Запропонувати Головному отаманові видати наказ командувачам 
військами, який зафіксував би їхню відповідальність за всі факти байду-
жості до погромів; зловмисники мали бути негайно заарештовані, пере-
дані до військового суду як зрадники Батьківщини та нещадно покарані, 
в т. ч. на смерть. 

2. Від імені уряду та Головного отамана наказати всім повстанцям, 
які знаходилися на окупованій ворогом території, щоб вони активно бо-
ролися проти антисемітської аґітації, придушували погроми та строго 
карали винних. 

3. Негайно створити спеціальну урядову комісію з найширшими 
повноваженнями для розслідування погромів та боротьби з ними. Ця 
Комісія, до якої мали ввійти представники Головного отамана, держав-
ного інспектора, міністрів юстиції, внутрішніх та єврейських справ, по-
винна була відправитися на фронт та в населені пункти, звільнені Армі-
єю УНР. Для ефективнішого розслідування Головний отаман міг переда-
ти Комісії «всю повноту влади та всі необхідні права». 

4. Міністр преси та інформації мав розгорнути ефективну пропа-
ґанду проти погромів, інформуючи пресу та суспільство про справжній 
стан речей та спростовуючи наклепи, що компрометували уряд УНР. За-
вдання міністра юстиції полягало в тому, щоб забезпечити передання 
всіх учасників погромів до військового суду [32, с. 81-83]. Ухвалений 
документ мав бути опублікований. 

Уже через тиждень, 26 серпня, на указ Ради Народних Міністрів 
відгукнулася Головна команда військ УНР. У наказі, підписаному Голов-
ним отаманом С. Петлюрою і начальником штабу М. Юнаковим, насам-
перед було звернуто увагу на те, що єврейське населення, як і весь на-
род, зазнало горя від більшовицького нашестя, а провідні єврейські пар-
тії «…рішуче стали на бік української самостійної державності й руч-об-
руч з нами працюють на користь її». Армія, яка «…несе всім націям 
України братерство, рівність і волю.., – йшлося в документі, – не може 
спричинитися до тяжкої недолі євреїв! Хто ж допускається такого тяж-
кого злочину, той є зрадник і ворог нашого краю…» [23, с. 564]. Впли-
ваючи на емоції вояків, у т. ч. закликом не принижувати честі України 
вчинками, що заслуговують на осуд, військові очільники апелювали і до 
їхнього розуму, наголошуючи на тому, що «численні зовнішні й внутрі-
шні вороги вже використовують погромні події», та що «тепер на між-
народному суді розв’язується справа: бути чи не бути нашому держав-
ному незалежному життю». У завершальній частині наказу містилася 
вимога чинити спротив усім спробам організувати погроми, а всіх тих, 
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хто підбурюватиме до них, «викидати геть з нашого війська й віддавати 
під суд як зрадників Вітчизни» [23, с. 565]. 

Наступного дня, тобто 27 серпня, Головний отаман поширив Відо-
зву до українського війська із закликом запобігати погромам. Хоча в 
ньому превалювали емоційні аспекти, наголос було зроблено на караль-
них санкціях. Стосовно першого, С. Петлюра вчергове акцентував увагу 
вояків на допомозі євреїв українським визвольним змаганням, їхній лоя-
льності до УНР. Серед іншого, він згадував про єврейську поміч поране-
ним воякам у шпиталях, відбудову євреями зруйнованого більшовиками 
мосту в Старокостянтинові, їхні дари Армії УНР продуктами й одягом 
тощо. Водночас Головний отаман наголошував: «Уникайте провокацій, а 
з провокаторами, хто сам чинить погроми, та підбиває слабіших від нас, 
будьте безпощадними. 

Кара на смерть мусить упасти на голову погромників і провока-
торів. 

Більше карності і дисципліно-карності я вимагаю від вас в цьому 
відношенні, щоб ні один волос не упав з голови невинного… 

Винуваті перед українським народом і республікою, неоглядно на 
їх належність до тої чи іншої національності, понесуть саму тяжку кару 
по законах, які мають чинність на території Української Народньої Рес-
публіки, а невинуватим ви мусите нести визволення з-під ненависного 
ярма большевицького» [3, с. 568]. 

Прагненням узяти під контроль «діяльність військових і цивільних 
державних установ та Дієвої армії, а також для виявлення і розгляду ка-
рних вчинків великої державної ваги» [35, арк. 266] було продиктовано 
ухвалення Закону про утворення Верховної ревізійної комісії [35, арк. 
266-267 зв.], затвердженого Директорією УНР 31 жовтня 1919 р. До 
складу новоутвореної інституції входили голова, його заступник та п’ять 
членів, які представляли Головного отамана, головного державного ін-
спектора, міністра юстиції, міністра внутрішніх справ та державного ко-
нтролера. При вирішенні питань, які «…безпосередньо дотикаються Мі-
ністерства єврейських справ, в Комісії бере участь на правах її члена 
представник цього Міністерства» [35, арк. 266]. Високий рівень повно-
важності Верховної ревізійної комісії підтверджували її постанови, які 
були остаточними і оскарженню не підлягали. 

Нормативним актом, покликаним створити умови для «забезпе-
чення спокою і ладу на терені УНР», стала Тимчасова постанова про 
утворення та формування військової жандармерії, ухвалена урядом         
14 березня 1920 р. Завдання нової структури, яка офіційно називалася 
Корпусом військових жандармів, полягало насамперед в тому, щоб під-
тримувати громадський порядок, запобігати злочинним діям, викривати 
зловмисників, сприяти політиці влади, перевіряти леґітимність перебу-
вання прибулих й підозрілих людей на визначеній території, контролю-
вати відповідність змісту друкованої продукції інтересам держави тощо 
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[31, с. 607]. Впливовість жандармерії засвідчував той факт, що її курато-
ром був військовий міністр. 

Надзвичайно змістовним був наказ командування Армії УНР про 
боротьбу з протиєврейською погромною аґітацією від 7 липня 1920 р., 
який підписали Головний отаман С. Петлюра та військовий міністр        
В. Сальський. Він був викликаний інформацією про те, що в деяких міс-
цевостях та військових частинах були спроби антисемітської пропаґан-
ди. Наголошуючи, що таким чином вороги України прагнуть звести на-
нівець усі зусилля народу створити власну державу, автори документа 
визначили основні цілі погромників. По-перше, підбурюючи до єврейсь-
ких погромів, їхні ініціатори сіяли розбрат серед населення, дискредиту-
вали українців в очах єврейського населення, штовхали його до ворогів 
української державності. «Правда, й між євреями є комуністи, – йшлося 
в документі, – так само, як воно є і між нашими, але це не значить, що 
всі євреї комуністи, це не значить, що за дійсних злочинців проти нашо-
го народу мусять відповідати безневинні». Друга мета антиєврейської 
погромної аґітації – скомпрометувати ідею української державності се-
ред інших країн, зменшити кількість її прихильників і тим самим позба-
вити Україну міжнародної допомоги. По-третє, погроми й насилля дис-
кредитували українську армію як головний чинник здобуття державної 
незалежності. 

На підставі означених арґументів Головний отаман наказував:           
1) усіх провокаторів єврейських чи будь-яких інших погромів заарешто-
вувати на місці і, ким би вони не були, віддавати до суду; 2) грабіжників, 
погромників, схоплених на місці злочину, негайно карати відповідно до 
законів воєнного часу; 3) начальників усіх ступенів притягати до суворої 
відповідальності за погромні вчинки їхніх підлеглих нарівні зі справж-
німи винуватцями [24, с. 653-654]. 

Не зменшував С. Петлюра своїх зусиль у боротьбі зі злочинністю і 
надалі. Так, 20 вересня 1920 р. він звернувся до війська з закликом під-
тримувати порядок та переслідувати мародерів [39, с. 64]. 11 жовтня 
1920 р. видав наказ про те, щоб Армія УНР негайне передавала Надзви-
чайному військовому судові всіх грабіжників. Командири підрозділів, 
винні в укриванні злочинців, також мали бути віддані під суд. Прокуро-
рам вищих військових судів велено стежити за точним виконанням цьо-
го наказу [20, с. 290]. 

Йшлося про відповідну поведінку вояків Армії УНР і в т. зв. «За-
повідях українському козакові» Головного отамана С. Петлюри, опублі-
кованих у 1920 р. в 6-му числі тижневика українського козацтва «Син 
України» [11, с. 8]. Так, у 8-ій заповіді містився заклик до вояків не тер-
піти у своєму середовищі ґвалтівників, грабіжників і злодіїв, бо «парши-
ва вівця всю отару псує», а в 9-ій – про необхідність прихильного став-
лення до населення в місцях дислокації війська, зокрема не грабувати, не 
ґвалтувати і самочинно не реквізувати чуже майно. 
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Навіть перебуваючи у вигнанні, Голова Директорії та Головний 
отаман військ УНР вболівав за українських євреїв, котрі опинилися під 
більшовицькою владою [27, с. 87]. У своєму Зверненні до населення 
України із закликом не допускати єврейських погромів від 18 березня 
1921 р. він, зокрема, зазначав: «Єврейське населення – дрібні торговці, 
ремісники та робітники – що, як і всі трудящі, заробляє кусок хліба сво-
єю працею, також скривджене і пограбоване більшовицькими порядка-
ми. Крам з крамниць торговців, струмент і верстати у ремісників відби-
рається для комуни. Хиба ж це не розорення для єврейського населення? 
Хиба ж, загибаючи з голоду, пограбоване єврейське населення може ра-
діти грабіжникам – більшовикам? Ні. Єврейське населення так, як і ви, 
селяне, жде, не діждеться визволення від комунистів-грабіжників». 

Відповідав С. Петлюра й на ті закиди, що нерідко ставали приво-
дом для єврейських погромів: «Коли ви зустрінете серед комунистів єв-
реїв, пам’ятайте, що вони для свого народу такі ж запроданці – каїни, що 
забули віру і закони батьків своїх, як і ті з наших зрадників, що прис-
тали до комунистів; і несправедливо було б складати вину за них на весь 
єврейський нарід, як неможливо складати вину за наших зрадників – ко-
мунистів на весь український нарід. Я знаю, що таких запроданців від-
цуралася чесна єврейська громада і яко зрадників свого народу плямува-
ла їх».  

Завершуючи своє Звернення, очільник Директорії УНР наголошу-
вав: «…брати-селяне, і коли б серед вас завелась яка паршива вівця, що 
плямує усіх вас ганебними бандитськими звичками, мусите викинути її з 
ваших рядів негайно» [13, с. 125-128]. 

Отже, очільники Другої УНР у міру своїх сил і можливостей про-
вадили активну боротьбу проти антиєврейських погромів. Вона мала рі-
зні форми, серед яких важливе місце займало й нормативно-документне 
забезпечення проблеми. Ефективність цієї боротьби була значною мірою 
детермінована важкими умовами воєнного часу, тому заходи Директорії, 
Уряду й Головного отамана військ УНР, яких вони вживали для допомо-
ги єврейському населенню, нерідко залишалися декларативними через 
неможливість їхньої реалізації. Разом із тим, значна кількість норматив-
них документів, виданих органами української влади, як й інші заходи, 
були, як правило, своєчасними, нерідко мали системний характер, відпо-
відали гостроті моменту і сприяли порятунку багатьох тисяч цивільного 
населення від смерті та знущань. 
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